毕业设计答辩工作管理规范 　

一、毕业设计的目的　
　　1、毕业设计是学生毕业前的一项重要实践性教学环节，是使学生将所学的基础理论、专业知识与技能加以综合、融汇贯通并进一步深化和应用于实际的重要途径。
　　2、毕业设计的目的是培养学生分析、解决实际问题的能力，实际工作的基本技能和严谨求实的科学作风。通过毕业设计，对学生进行独立工作能力的训练，进一步培养学生制图、运算、设计、测试、实验、计算机应用等的基本技能，提高学生查阅文献、分析资料、编写技术报告的能力。
　　二、毕业设计的准备　
　　1、准备工作
　　各系（部）应在学生开始毕业设计前1~2个月确定指导教师并提出毕业设计的题目、分组、要求等安排意见。指导教师要在毕业设计前半个月完成毕业设计工作方案、进度计划、任务书、指导书的编写，参考文献资料以及物质条件的准备工作。
　　2、指导教师
　　（1）各系（部）负责组织聘任毕业设计的指导教师，确定每位学生的毕业设计题目，负责对学生毕业设计进行审阅和成绩的评定工作。
　　（2）从事专业课或专业基础课教学的本院教师，经学生所在系（部）聘任后，可作为毕业设计指导教师。也可适当聘请经验丰富、水平较高的院内、外专家参加指导工作。
　　（3）凡内聘或外聘的指导教师或答辩专家，应具备国家评审的中、高级专业技术职务任职资格，并从事相关专业技术与管理工作，由其所在单位主管领导同意，经我院聘任方可作为毕业设计指导教师或答辩专家。
　　（4）首次指导毕业设计的青年教师必须提前试做，必要时经教研室讨论分析甚至答辩后，方可参加指导毕业设计，确保毕业设计的质量和顺利进行。
　　三、毕业设计的选题　
　　1、毕业设计的选题应从各专业的培养目标出发，符合教学大纲的基本要求，课题应力求有利于巩固、深化和扩展学生所学的知识；有利于使学生得到较全面的训练；有利于培养学生独立工作的能力。
　　2、课题的分量和难度要适当，使学生在规定的时间内经过努力能够完成。
　　3、尽可能结合生产和科研的实际任务，尽量选择有工程实践背景的课题。为达到综合训练的目的，对主要专业课程的覆盖率要尽量大；每年要有25%以上的更新或增加题目。
　　4、毕业设计选题，由教研室主任审查，再经系主任审查、批准后，填写毕业设计（论文）计划表，报教务处，并于毕业设计前发到学生手中。
　　5、毕业设计可以一人一题，也可以集体完成一个较大的项目，在集体项目中应明确每个学生独立完成的部分，不同的学生做同一毕业设计题目时，尽量做到不同参数，并要求独立完成，坚决杜绝抄袭。
　　四、毕业设计的指导　
　　1、每位学生的毕业设计必须在教师指导下，由学生独立完成，教师必须有足够的时间对学生做实质性的辅导，指导学生制订详细的工作计划，要采取启发、引导和介绍参考资料的方式，注意调动学生的积极性和主动性。指导教师必须加强阶段性检查，掌握设计进度、质量以及学生理论联系实际的能力，作为毕业设计结束后评定学生成绩的参考依据。
　　2、毕业设计的指导教师每天必须有2~4个小时到设计现场指导和检查。
　　3、指导教师有权终止表现不好，违犯纪律学生的毕业设计，并报告系（部）和教务处批准。
　　4、根据毕业设计的进程，学院和系（部）将定期、不定期对毕业设计工作进行检查。
　　5、毕业设计结束后，指导教师应对毕业设计进行认真批改，并根据学生毕业设计水平和工作表现给出书面评语
　　五、毕业设计答辩期间对学生基本要求　
　　1、学生在设计教室（实验室）内要自觉保持肃静和室内卫生，爱护仪器设备，遵守操作规程，听从教师指导，独立完成毕业设计（论文）任务。不得弄虚作假，不得抄袭，否则按不及格处理。因故请假或缺席超过总时数三分之一以上（含三分之一）者，按不及格处理。学生毕业设计期间按学生学籍管理实施细则进行管理。
　　2、学生必须认清毕业设计的重要性，认真对待，在毕业设计期间，应听从指导教师的指导，遵守学院或毕业设计所在单位各项规章制度，严格按毕业设计要求完成毕业设计任务。
　　3、毕业设计论文应规范，学生在毕业设计期间，必须按照任务书和指导书所要求的内容、标准和时间进行，要充分发挥主动性和创造性，抓第一手资料，独立思考，团结互助，努力创造最佳成绩。
　　4、在毕业设计过程中，学生应阅读一定量的中外文文献，在论文或毕业说明书中应附有中外文文献书目。毕业设计有条件的尽量使用计算机完成。
　　5、指导教师负责记录和对学生考勤，学生校内每天按6学时，校外每天按8学时计。
　　六、毕业答辩　
　　1、学院在毕业答辩前2~3周成立毕业设计答辩委员会，其职责是：组织领导毕业设计和答辩工作，任命或聘任各系（部）毕业设计答辩委员会成员，任命或聘任各专业毕业答辩组的成员，对重要问题予以审议，并对全院的毕业设计答辩工作进行总结。
　　2、各系（部）毕业答辩委员会负责检查、领导本系（部）的毕业设计和毕业答辩工作，负责提出本系（部）各专业毕业答辩分小组的成员名单，负责提出内、外聘专家的名单，检查落实毕业设计答辩准备工作，检查答辩会场布置情况，审定答辩小组提出的成绩，负责对本系（部）毕业设计答辩工作进行全面地总结，并把总结的书面材料上报院毕业设计答辩委员会。
　　3、进程安排
　（1）各系（部）首先以专业为单位由各分小组组成答辩大组，答辩大组对分小组提出的3--5名学生进行专业内的公开答辩，然后进行分小组的毕业答辩。
（2）答辩分小组成员至少由3人组成，负责对本小组的学生进行毕业答辩工作，并结合学生的平时表现和毕业论文等评定学生的毕业设计答辩成绩，如出现争议和其他问题，由系（部）答辩工作委员会作出决定。
　　4、答辩的内容以毕业设计（论文）内容为主，也可涉及与毕业设计（论文）内容有关的其他学科的理论和实际技能等知识。答辩过程中，答辩小组应做好记录。
5、答辩的一般程序是：
　（1）学生扼要汇报完成毕业设计（论文）情况和内容；
　（2）提问、答辩；
　（3）答辩小组评定成绩并写出评语。
　　七、成绩评定　
　　1、毕业设计答辩的成绩分为优秀、良好、及格、不及格四个等级。
　　2、评定成绩的主要依据是：
　（1）学生分析问题和解决问题的能力；
　（2）学生做出的实际成果；
　（3）设计说明（图纸）或论文的质量；
　（4）答辩中回答问题的情况；
　（5）做毕业设计（论文）期间的表现。
　　毕业设计答辩成绩的评定，要明确标准，严格把关。
　　6、毕业设计答辩成绩评定标准
（1）优：设计方案合理，设计步骤及设计数据正确，科研成果的理论分析和数据处理正确，说明书条理清楚，文字简练，书写工整。设计图纸能正确表达设计内容要求，符合制图标准，图面布置协调，清楚整洁。答辩时，对应该回答的问题回答正确，概念清楚，理解问题较深。善于思考，独立工作能力及动手能力较强，能按预定要求（时间、数量、质量）圆满完成毕业设计任务。设计虽然不够完善，但在某一方面确有独特见解者，也可评为优秀。
（2）良：设计方案较合理，设计步骤及计算数据基本正确，科研成果的理论分析和数据处理基本正确，说明书条理较清楚，文字较简练，书写较工整。设计图纸能比较正确地表达设计内容，符合制图标准，图面较清楚整洁。答辩时，对所提的主要问题回答较正确，概念较清楚。能按预定要求（时间、数量、质量）完成毕业设计任务。有一定独立工作能力。
（3）及格
　　方案基本合理，主要设计步骤及计算数据尚正确，说明书文字尚通顺，书写尚工整。设计图纸能基本表达设计的主要内容，图纸基本符合制图要求，图面尚清楚。答辩时，对基本概念问题的回答基本正确，有些问题经启发后还可以回答。能按基本要求完成毕业设计任务，但某些方面有局部性错误或缺陷。
　　（4）不及格
　　设计方案，步骤和计算结果原则性错误较多。图纸不能表达设计的主要内容和要求，原则性错误较多。答辩时，基本问题回答不清楚，概念模糊。不能按基本要求如期完成毕业设计任务，或在毕业设计期间违反规章制度又无正确认识。
　　答辩结束后，各系（部）应把学生的毕业设计答辩成绩在答辩结束后的1--2天内报教务处。各系（部）还应挑选有保留价值的毕业设计论文，指定专人按教学档案管理的要求造册记录，并予以统一保管，教研室也应保留一部分学生的毕业设计论文、图纸等。
